Induktive Statistik

(Statistische Schitzverfahren)

Aufgabe 65: (Aufgabe 6.2 im Skript)
Gegeben sei eine Zufallsstichprobe vom Umfang n aus einer Grundgesamtheit mit Dichte
fla;A) = Ae™

Ermitteln Sie den ML-Schatzer fiir \!

Aufgabe 66: (Aufgabe 6.4 im Skript)

Ermitteln und vergleichen Sie den MSE von S? und SI%/IL, wenn Xi,..., X, eine einfache Zufalls-
stichprobe aus einer normalverteilten Grundgesamtheit ist.

Aufgabe 67: (Aufgabe 6.6 im Skript)

Im Rahmen eines Projekts soll die Kérpergréfie von Studenten untersucht werden. Hierzu wird eine
Zufallsstichprobe im Umfang von n = 10 gezogen.
Dies liefert folgende Korpergroflen in cm:

176,180,181, 168,177,186,184,173,182,177.

(a) Schitzen Sie den unbekannten Erwartungswert der Grundgesamtheit !

(b) Schiitzen Sie die unbekannte Varianz der Grundgesamtheit 2!

Aufgabe 68: (Aufgabe 6.8 im Skript)

In einer Brauerei ist eine Abfiillmenge fiir Bier auf eine Sollmenge von 100 1 pro Faf§ eingestellt
(Standardabweichung 0.3 1). Es ist moglich, dass es nach einiger Zeit zu Abweichungen von dieser
eingestellten Sollmenge kommt, so dass die Maschine neu justiert werden muss. Bei einer zufélligen
Stichprobe von 50 Fiassern wurde eine durchschnittliche Abfiillmenge von 100.2 1 gemessen.
Erstellen Sie ein 95%-Konfidenzintervall fiir 4, um zu iiberpriifen, ob die Maschine neu justiert
werden muss!



Aufgabe 69: (Aufgabe 6.9 im Skript)

Es wurden 200 Versicherte einer groflien KfZ-Haftpflichtversicherung zufillig ausgewéhlt und nach
ihrer téglichen Fahrleistung X befragt. Die Auswertung der Befragung ergab eine durchschnittliche
Fahrleistung von Z = 25 km pro Tag und eine Varianz von s? = 128 km?.

Stellen Sie das 95%-Konfidenzintervall fiir die durchschnittliche Fahrleistung u eines Versicherten
auf!

Diese Aufgaben werden in der Ubung am 12.07.2017 besprochen.
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#Ubung 10
#Aufgabe 67

x <- ¢(176,180,181,168,177,186,184,173,182,177)
mean(x)

var(x)

sd(x)

sum( (x-mean(x))/A2)/(length(x)-1)





